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1. സമാന്തരശ്രേ��ണികള്‍ - ക്ലാസ്്സ  7 

 കഴിഞ്ഞ ക്ലാസ്സില്‍ നാം പഠിച്ചത്  . 

     ആദ്യപദം  f  ഉം  പപാതുവ്യത്യാസം  d    ഉം ആയ ഒരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുപ) 

                                                        n - )0 പദം  =   d n + f   -  d 

   ഏപതാരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുപ)യും ബീജഗണിതരൂപം  a n + b    എന്നാണ്  . 

            ഇതില്‍ a  ,  b  നിശ്ചിതസംഖ്യകളാണ്  .  a  പപാതുവ്യത്യാസം തപന്നയാണ് . 

     a   = d     ,  b  =  f   -  d                             

 �പവർത്തനം   1   

 ഏതു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുപ)യും നിശ്ചിതസ്ഥാനപത്ത പദം , സ്ഥാനസംഖ്യപയ പപാതുവ്യത്യാ

 സം പകാണ്ട് ഗുണിച്ച് , ഒരു നിശ്ചിതസംഖ്യ കൂട്ടിയതാണ് .അതായത് , ഏതു സമാന്തരശ്രേ��ണി

യുപ)യും ബീജഗണിതരൂപം      xn   = a n + b 

 ( NB:  ഒരു ശ്രേ��ണിയുപ)  n - )0 പദപത്ത  ആ ശ്രേ��ണിയുപ) ബീജഗണിതരൂപം  എന്്ന   പറയു

                ന്നു    )

 മറിച്ച് ,   xn   = a n + b എന്ന ഏതു ശ്രേ��ണിയും സമാന്തരശ്രേ��ണിയാകുശ്രേമാ   ? 

     xn   = a n + b   എന്ന സമാന്തരശ്രേ��ണിയിപ� അ)ുത്ത)ുത്ത ഏതു രണ്ടു പദവും   a n + b  , 

   a (n  +1) + b  എന്നതായിരിക്കുമശ്രേAാ . ഇവയുപ) വ്യത്യാസം 

          a (n  +1) + b  –  ( a n + b )   =  a n + a  + b  –   ( a n + b ) 

                                                       =  a n + a  + b  –  a n  –  b  

                                                       =  a 

അതായത് ,  അ)ുത്ത)ുത്തുള്ള ഏതു രണ്ടു പദങ്ങളുപ)യും വ്യത്യാസം   a  തപന്നയാണ്  .  

 അതിനാല്‍ ഇപതാരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയാണ്  . 

 കപണ്ടത്തല്‍

    xn   = a n + b   എന്ന ഏതു ശ്രേ��ണിയും സമാന്തരശ്രേ��ണിയാണ് .
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 �പവർത്തനം   2   

ഒരു  ശ്രേ��ണിയുപ) ബീജഗണിതരൂപം  5 n + 3  ആണ് .  ഇപതാരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയാശ്രേണാ

 എന്നു പരിശ്രേ�ാധിക്കുക  .  

 ഉത്തരം 

                   xn   =  5 n + 3  

                   x1   =  5 x 1  +  3  =  5  +  3   =   8  

                 x2    =  5 x 2  +  3  =  10  + 3  =  13 

                   x3   =  5 x 3  +  3  =  15 + 3  =  18  

                 x4  =  5 x 4  +  3  =  20 + 3  =  23

                 x5    =  5 x 5 + 3  =  25 + 3  =  28 

    ശ്രേ��ണി  =  8 , 13 , 18 , 23 , 28 ,  .  .  . 

  ഇവിപ) 8  ല്‍ നിന്നു തു)ങ്ങി 5  തപന്ന വീണ്ടും വീണ്ടും കൂട്ടിയാണ് ശ്രേ��ണി എഴുതിയിരിക്കു

   ന്നത്  . അതിനാല്‍ ഇപതാരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയാണ്  .

 �പവർത്തനം   3   
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 അതായത്  ,  ഈ ശ്രേ��ണിയിപ� പദങ്ങളുപ)പയAാം അം�ങ്ങള്‍ ഒറ്റസംഖ്യകളാണ്   . 

( 2 പK ഗുണിതങ്ങശ്രേളാ)് 1 കൂട്ടിയാല്‍ കിട്ടുന്നതാണശ്രേAാ ഒറ്റസംഖ്യകള്‍  ) . 

 കൂ)ാപത ശ്രേLദമായ 6  ഒരു ഇരട്ടസംഖ്യയാണ്  . 6 പK ഗുണിതങ്ങള്‍ എAാം ഇരട്ട സംഖ്യകളാ

 ണ്  . അതിനാല്‍ ഈ ശ്രേ��ണിയിപ� ഒരു പദവും എണ്ണല്‍സംഖ്യയാവിA .   

 �പവർത്തനം      5  
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എന്്ന  പതളിയിക്കുക  . 
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 ശ്രേ��ണിയുപ) ബീജഗണിതരൂപം    =    d n + f − d       
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 അതായത്  ,   ഈ ശ്രേ��ണിയിപ�  പദങ്ങളുപ)  അം�ങ്ങള്‍ തു)ർച്ചയായ എണ്ണല്‍ സംഖ്യക

 ളാണ്  . അതിനാല്‍ ശ്രേLദമായ 7 പK ഗുണിതങ്ങള്‍ അം�ങ്ങളായി വരുന്നു . അതുപകാണ്ട്   

 ഈ ശ്രേ��ണിയില്‍ എAാ എണ്ണല്‍ സംഖ്യകളും ഉണ്ടായിരിക്കും  . 

 
 �പവർത്തനം      6  

 ഒരു സമാന്തശ്രേ��ണിയുപ) എട്ടാം പദം 12  ഉം പ�ന്തണ്ടാംപദം 8 ഉം ആണ് . ഈ ശ്രേ��ണിയുപ) 

 ബീജഗണിതരൂപം കണ്ടുപി)ിക്കുക . 

  ഉത്തരം 

 പ�ൊതുവ്യത്യൊസം =
�ദവ്യത്യൊസം

സ്ഥൊനവ്യത്യൊസം
=
x12 − x8
12 − 8

=
8 − 12
4

=
−4
4

= −1

 

              ആദ്യപദം  = x8 − 7d = 12 − 7 × −1 = 12 + 7 = 19

                           xn = d n + f − d                     

                              = −1 × n + 19 − (−1)    
                                                     
                              = −n + 19 + 1

                              = −n + 20        

 
NOTE : 

  മുകളിപ� �പവർത്തനത്തിപ� ശ്രേ��ണിയുപ) ഇരുപതാംപദം എ�തയാണ്   ? 

      xn = −n + 20

      x20 = −20 + 20 = 0

 ( xn = −n + 20  എന്നതിപന  xn = 20 − n എന്നും എഴുതാം  ) 
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    �പവർത്തനം      7  

  4 , 7 , 10 , 13 , . . .  എന്ന സമാന്തരശ്രേ��ണിയിപ� പദങ്ങളുപ)പയAാം വർഗ്ഗങ്ങള്‍ ഈ ശ്രേ��ണി

 യില്‍ തപന്നയുണ്ട് എന്്ന പതളിയിക്കുക  . 

  ഉത്തരം 

                                d = 7 − 4 = 3
          
                              xn = d n + f − d       

                                 = 3 × n + 4 − 3    
                                                     
                                 = 3 n + 1  

                     (xn)
2

= (3 n + 1)2                                         [ (a+b)2 = a2 + b2 + 2ab ]

                                 = (3 n)2 + 12 + 2 × 3n × 1
                              
                                 = 9 n2 + 1 + 6 n

            (xn)
2

− 4 = 9 n2 + 1 + 6 n − 4

                                  = 9 n2 + 6 n + 1 − 4
                 
                                  = 9 n2 + 6 n − 3

                                  = 3 × 3 n2 + 3 × 2 n − 3 × 1

                                  = 3 (3 n2 + 2 n − 1 )

  അതായത്  , ഇവിപ) (xn)
2 ഉം 4 ഉം തമ്മി�ുള്ള  വ്യത്യാസപത്ത പപാതുവ്യത്യാസം പകാണ്ട്

 നിശ്രേOഷം ഹരിക്കാം .  (   അതായത്  ഈ വ്യത്യാസം പപാതുവ്യത്യാസത്തിപK ഗുണിതമാണ്  )

  അതിനാല്‍ (xn)
2 ഈ ശ്രേ��ണിയിപ� ഒരു പദമാണ് . 

  അതായത്  , ഈ ശ്രേ��ണിയിപ� പദങ്ങളുപ)പയAാം വർഗ്ഗങ്ങള്‍ ഈ ശ്രേ��ണിയില്‍ തപന്നയു

  ണ്ടാകും . 

 കണ്ടത്ത�ുകള്‍ 

 ഒരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുപ) ബീജഗണിതരൂപം തന്നിരുന്നാല്‍ ശ്രേ��ണി  രൂപീകരിക്കാന്‍

       കഴിയും . കൂ)ാപത ഏതു പദവും കണ്ടുപി)ിക്കാന്‍ കഴിയും . 

 ഒരു സമാന്തരശ്രേ��ണിശ്രേയാ  ,   അതിപ� ഏപതങ്കി�ും രണ്ടു പദശ്രേമാ തന്നിരുന്നാല്‍ ആ

       ശ്രേ��ണിയുപ) ബീജഗണിതരൂപം  എഴുതാം .  
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